

敢战能战胜的抗疫先锋

——记南部战区总医院呼吸内科主任医师黄文杰

本报记者 叶小钟

本报通讯员 付凯 林锋

本报实习生 叶伊闻

2020年8月3日15时,在南部战区总医院科技文化中心多功能厅,“最美新时代革命军人”——南部战区总医院呼吸内科主任医师黄文杰访谈现场,黄文杰和4位战友,以及一位新冠肺炎康复者、一位非典康复者在交流。

17年前,黄文杰奋战在抗击非典第一线;17年后,这位58岁的战“疫”老兵主动上阵,再迎疫魔。

两度冲锋在前的经历,让黄文杰成为敢战能战胜的抗疫先锋。今年“八一”前夕,黄文杰被中共中央宣传部、中央军委政治工作部联合授予“最美新时代革命军人”称号。

报告并治愈首例非典患者

南部战区总医院坐落在广州美丽的流花湖畔,摩天高楼与红砖碧瓦融为一体,错落有致的草木随着干净整齐的道路延伸到远方。黄文杰就是在这里走上了抗疫的征程。

2002年12月17日,医院接收了从广东河源市转来的一名呼吸衰竭、高烧39.8摄氏度、已经高烧整整7天、全身发紫的危重病人黄某某。黄文杰立即组织医护人员展开抢

救,保持供氧,稳定了病情。

凭着深厚的理论功底和20多年的临床经验,黄文杰敏感地意识到这种病的特殊性和严重性,他连夜召集全科医务人员进行会诊研究。大家分析认为,这种不明原因的肺炎必须采取多管齐下的治疗方案,同时要加强科室人员的自我防护,防止发生意外。

在病人处于病危状态的6天夜里,黄文杰亲自守在病房里观察病情,及时采取果断的治疗措施,多次化险为夷,最终把病人从死亡线上拉了回来。

2003年1月2日,黄文杰接到了广东省卫生厅的通知,要求他立即和地方5名专家一起赶到河源市人民医院,因为当地与黄某某接触过的11人均遭到感染,其中包括8名医护人员。这一反常现象引起了黄文杰的高度警觉,他当即向科室通报了病情。

次日,他返回广州,带回专家组“非典型肺炎是有一定传染性的疾病”的初步调查结论,为广东全面抗击非典提供了科学依据。

不久,他向广州市疾病控制中心报告第一例非典病例,成为报告非典第一人。

军人从不退缩

2020年年初,新冠肺炎疫情暴发。

得知单位要抽组医疗队支援武汉抗疫,

黄文杰写下请战书。医院党委考虑他已经58岁,本不打算同意,黄文杰却说:“我是军人,哪有退缩的道理!”

黄文杰讲出理由:身体尚可,自己有非典救治经验,曾在武汉念书,武汉如同第二故乡,而那里已经有老师和同行倒下了……医院最终批准了他的请求。

黄文杰率队来到武汉火神山医院,面对的是完全陌生的战场,困难和问题远比准备的应对方案多,但黄文杰一一破解。在队员眼中,黄文杰宛如“定海神针”。

2月2日,抵达武汉的第一天,护士长陈艺结膜炎发作,泪流不止,而这是网传新冠肺炎症状之一。黄文杰耐心安抚小陈,并仔细询问、细致排查,最终发现是医疗队做防护时,喷洒消毒剂导致的过敏,判断她并非感染新冠肺炎。用药后,小陈果然恢复。后来又有几名队员发生类似症状,黄文杰都能严谨分析、宽慰队员,化险为夷。

2月7日,医疗队迎来第一批患者45人。患者到场时,气氛凝重。

医疗队队员到病房探望每一位患者,并告诉大家:咱们的团队是优秀的团队,队长黄文杰是治愈非典第一人,还荣立过一等功。团队不断鼓励患者树立信心,并把《出院流程》贴到患者病房中,给大家心理暗示:咱们

共同努力,一定能够战胜病魔!

离患者更近一些

“离患者更近一些,掌握病情就更详细一些,治疗起来就更有针对性。”黄文杰说。

医疗队在救治一位老年重症患者时,队员持续施救45分钟,依然没能将该患者救回来。队员一片默然。黄文杰将队员召集起来,说:“大家已经全力以赴,问心无愧。咱们要往前看,救治更多的患者!”在黄文杰的带领下,队员及时收起悲伤,投入到战“疫”中。

每一批病人送来后,黄文杰都亲自接诊、分诊。他指导团队,在特效药出现前,医生首要之责就是对症处理,保持患者脏器功能正常运转,让患者通过自身免疫力来清除病毒。他带领团队积极与患者交流,认真检查,确保制定出最科学的救治方案。

这一思路成效显著。一段时间后,越来越多的患者康复。

黄文杰通过深入研究发现,新冠肺炎患者治愈后,依然会手脚无力,但经过一段时间可以恢复。他不断普及新发现,激励大家夺取新的胜利……4月27日,黄文杰和战友以队伍零感染、患者高治愈凯旋。

军,无畏生死,用热血忠魂决胜未来战场;医,德木双馨,以回春妙手托举生命之光。



“靠山吃山”换来幸福生活

(上接第1版)

黄思婷口中的“劳模书记”,是石桥塘所在的平阳村党总支书记、平阳村村委会主任林贵。21世纪初,林贵带领村民种植花卉发家致富,获评全国劳动模范。由于花卉市场饱和,村里的花卉产业陷入瓶颈,林贵再次作为“吃螃蟹的第一人”,从湖南引进旅行社开展民宿旅游产业合作。

“刚开始和村民说把房子交给别人改建,他们心里是没有底的。”黄思婷坦言,乡村产业转型的开端并不顺利。为此,林贵2016年免费将自家花200多万元盖的洋楼腾出来,自己只住其中的一间房,其他全都交给公司进行客房改造,从而使用民宿开发。

其他人看到民宿改造完投入运营,也就知道是怎么回事,村里4户人家参与到旅游开发。

民宿品牌引入之后,不仅盘活了当地的旅游资源,还为村民提供了道路养护、客房间管理与服务、小镇餐饮等新的就业机会,原本在

本在广东从事绿化工程。“2019年,书记打电话给我说明政府扶持家乡风貌建设,我决心回来把村里风貌建设好。”让五哥毅然决定关掉公司返乡的,是他对家乡的深切关心。

为了起到带动作用,五哥先从自己的房子拆起。“现在看到做出成绩了,干净了,舒服了,大家的积极性也就高了。”

据镇党委书记黄燕介绍,最初改造时政策投入只有20万元,“这点钱肯定是不够的,所以很多改造内容都是村民自己来做,比如修路就是政府出钱买料,村民自己出工。”

2019年,改造完毕的民宿于“十一”黄金周正式投入运营,开业不久农户每户就增收5000元,今年增收已过万元。经过大家的共同努力,如今绿树成荫、古荔园的九梅麓吸引了一大批游客到访,不仅实现了农产品两三倍的升值,还提供了许多具有稳定工资的旅游岗位。

五哥充满信心地表示,“现在村民年收入是3万元~4万元,以后争取让每位村民的年收入达到5万元。”

迎战“三大考”

企业生产需求,指导重点企业工会抗疫复工。1月22日,彭场镇总工会主席陈涛把家搬到了办公室,他一天打出90多个电话,发送近百条微信,请企业工会主席、委员、劳模发挥带头作用,组织口罩、防护服生产线职工克服困难返岗生产。

这是今年湖北各级工会帮助企业复工复产的一个缩影。战“疫”期间,全省各级工会组织纷纷向“停不得企业”发送慰问信,各级工会干部坚守一线,为企业解决实际困难,慰问一线职工,保障职工生产生活安全。

荆楚重启,武汉重启,湖北工会全力以赴服务经济发展,发挥工会组织独特优势,帮助企业复工复产作为紧迫任务。省总工会出台《关于支持企业复工复产统筹推进疫情防控和经济社会发展的意见》,明确了17条具体措施。

湖北持续掀起全省“三保一促”劳动和技能竞赛新热潮。加快职工稳岗复工,推动实

夺取“双胜利”

施就业优先政策,积极对接全国工会就业服务平台,实施“阳光就业暖心行动”,实现建档困难职工家庭就业服务全覆盖。推进职工爱心消费,省总出台政策,拨付1亿元专项补助资金。有序开展职工(劳模)疗休养,省总组织1000名劳模和1000名防疫一线优秀职工疗休养。

关爱职工,“娘家人”全面贴心实打实

今年来,湖北工会针对疫情影响,突出工作重点,履行工会基本职责,真心实意为职工解难事、办好事,突出维护职工劳动经济权益。

湖北省总编发了劳动关系方面法律指引,开展“尊法守法·携手筑梦”公益法律服务,做好对企业复工复产、劳动用工、工资支付等指导服务,推行特殊时期集体协商,引导企业和职工共克时艰、共谋发展。

全省工会开展服务外出务工人员专项行动,有效推进“法院+工会”诉调对接,共

同搭建“一站式”矛盾调处平台,成功调解劳动争议案件232件,协议履行到位率85.8%。

湖北工会今年突出帮扶关爱特殊职工群体。全省工会开展困难职工基本生活情况调查摸底,及时把因疫情致贫返贫职工纳入帮扶对象,对国家级城市困难职工发放疫情特殊生活补贴,对新冠肺炎病亡职工家庭以及患病康复职工全面发放慰问金。

针对疫情影响的劳动关系领域8个方面20条风险,湖北省两级工会对全省千人以上企业开展全面走访摸排,有效化解一批风险隐患。

湖北省总工会加强职工心理关爱,发布《复工复产企业职工心理社会适应状况报告》,启动“心灵护航·娘家人与您同在”行动和“幸福有约·缘牵工会”云上服务,推动形成理性平和、积极向上的社会心态。

据介绍,今年,湖北各级工会将继续围绕统筹推进疫情防控和经济社会发展大局,全力打好疫后重振、灾后重建和高质量发展的突击战、攻坚战,在奋力夺取“双胜利”中交出工会组织的优秀答卷。

中宣部、国家卫生健康委联合发布2020年“最美医生”先进事迹

新华社北京8月19日电(记者王秉阳 屈婷)在8月19日第三个“中国医师节”到来之际,中宣部、国家卫生健康委联合发布2020年“最美医生”先进事迹,向参与疫情防控的广大医疗卫生工作者致以崇高敬意。

2020年“最美医生”宣传发布活动通过视频记录和现场讲述,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对卫生健康事业的高度重视,对医疗卫生工作者的关怀关爱;集中展现了在抗击新冠肺炎疫情中,广大医疗卫生工作者把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,白衣执甲、逆行出征,全心全意投入防控救治,用血肉之躯筑起阻击病毒的钢铁长城;生动展示了以丁文祥、王文涛、王锦萍、杨惠云、肖颖彬、饶明刚、柴嵩岩、徐建国、蔡卫平、魏斌和健康扶贫团队为代表的新时代医疗卫生工作者,牢记初心使命,坚守工作岗位,精炼医技医德,用实际行动践行着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神。

发布仪式现场播放了“最美医生”先进事迹的视频短片,生动讲述了他们的从医之路。中宣部、国家卫生健康委负责同志为他们颁发了“最美医生”荣誉证书。

全国共打掉涉黑组织3291个、涉恶犯罪集团10418个

新华社北京8月19日电(记者刘奕湛)记者19日从全国扫黑办获悉,扫黑除恶专项斗争启动以来,全国共打掉涉黑组织3291个、涉恶犯罪集团10418个,破获刑事案件364309件,410974人。

全国扫黑办挂牌督办案件第4次新闻发布会19日在京举行,发布山东杨彦军案、湖南尚同军案、广东陈永森案、青海“袁氏兄弟”案等4起涉垄断行业领域、实施黑恶犯罪的典型案件。近一个月来,全国扫黑办紧盯“十百千万”行动部署,通过领导包案、特派督导、纪法协同、逐案围歼等方式,加快推进挂牌督办案件办理。

中央政法委副秘书长、全国扫黑办副主任王洪祥在发布会上介绍,目前,全国扫黑办挂牌督办的111起案件中,已办结31起,尚在侦查阶段7起、审查起诉阶段17起、审判阶段56起;抓捕犯罪嫌疑人9504人,查处涉黑涉恶腐败及“保护伞”3691人,查封、扣押、冻结涉案资产1267.75亿元。

7月,全国扫黑办派出30个特派督导组赴全国30个省(区、市)开展督导,带动全国各省(区、市)省级领导包案305起、地市级领导包案1700余起。全国侦办涉黑组织61个、涉恶犯罪集团201个,破获刑事案件7620件,7151人。

此外,在办案质效方面,全国各级检察机关提起公诉涉黑涉恶案件3477起,各级法院共审结涉黑涉恶一审案件6016件、二审案件2916件,均超额完成案件清结的阶段性目标任务。

(上接第1版)

“五必访”是职工生病住院(因公受伤)、职工家庭有特殊困难、职工家中丧事、职工家庭有严重纠纷(矛盾)事件、职工家庭遇突发性灾害、事件必访。“五必贺”包括职工生日、结婚生育、子女高考升学、应征入伍、光荣退休必贺。“三不让”承诺是不让一名困难职工看不起病、不让一名困难职工子女上不起学、不让一名困难职工生活难以维系。

如何评价小组长是否合格?浙江电信工会结合每年工作重点,制定了一套考核标准,比如及时传达、落实上级工会的工作部署,完成上级工会安排的工作任务;对职工诉求反馈率达到100%;“五必访、五必贺”金口覆盖,职工满意度达到95%;“四小建设”(小食堂、小浴室、小休息室、小活动室)的职工满意度要达到90%以上,等等。

根据标准,浙江各级电信工会对每年评选出的优秀工会小组长,不但给予物质奖励,更重要的是该项荣誉被列入省电信公司的荣誉激励体系,纳入工会小组长晋级考评。3年来,已评选表彰了600多名优秀工会小组长。

触角渗透到每一个末梢

“像了解客户一样去了解职工,像服务客户一样去服务职工,像解决客户困难一样去解决职工困难,像满足客户需求一样去满足职工需求。”这是浙江电信工会小组长的职责所在。

创建“最美一家人”,提升职工幸福感。工会小组长作为服务职工的“小CEO”,是“五心到家”的责任人——通过贴心到家,家访“一点”解忧;用心到家,对职工用心呵护,关注职工的家庭动态及及时提供帮扶;暖心到家,一方有难八方助;开心到家,组织开展文化活动、生日庆祝、兴趣小组等;真心到家,真诚以待、一视同仁、真心帮助,使支局、班组成为职工的幸福家园。截至目前,该省电信系统已成功培育了500多个“最美一家人”团队。在疫情期间,工会小组长们积极联系3000余名受疫情影响的职工并提供关爱服务。

岗位创新促发展,提升职工获得感。“小CEO”们充分发挥贴近职工的优势,发动职工积极参与上级单位组织开展的劳动竞赛;组织开展“五小活动”,鼓励职工在工作中创新,3年来,共发布创新成果930多个,把服务企业发展与服务职工发展紧密结合起来,职工获得感不断提升。

关爱体系全覆盖,提升职工满意度。“小CEO”们认真推进公司职工关爱计划,使各项关爱举措落到实处,让职工们看得见、摸得着、感知好。对不同用工性质的人员,实行“五个一样”关怀(组织上一样健全、生活上一样关心、权益上一样维护、技能上一样培育、事业上一样激励),真正实现全口径职工关爱全覆盖。3年来,开展“五必访、五必贺”10多万人次;组织基层兴趣小组活动1.3万余次,职工对工会的满意度达到96%。

河南孟州开展“零酒驾”社区创建活动

本报讯 近日,河南省孟州市公安交警大队民警走进瑞港社区开展“零酒驾”社区创建宣传活动。民警以“拒绝酒驾 文明出行”为主题开展交通安全宣讲,通报了近期开展的酒驾整治行动,曝光辖区内的酒驾醉驾案例,倡议辖区群众开展学法、知法、守法活动,共同创建“零酒驾”社区。

活动开展以来,该大队已发放宣传单1000余份,进一步提升辖区群众安全出行的意识,营造全社会自觉抵制酒驾醉驾的氛围。

(崔胜利)

(上接第1版)

湖北省直机关工会于2月初启动了新冠肺炎防控专项经费补助工作,出台《新冠肺炎防控工作专项资金使用管理办法》,为疫情防控工作任务重的省直单位补助抗疫经费85万元。省卫健委、省公安厅等单位工会及时将慰问金发放到医护人员、公安民警、交通保障等一线抗疫人员手中,为他们的家庭、亲人送上问候。

为了保障好女职工特殊权益,湖北省直机关工会女工委还开展了“你抗疫我关爱·娘家人爱心慰问”活动,积极协调省直医院点对点捐赠,为一线医护女职工累计捐贈物资近50万元,协调解决了一批女职工疫情期间遇到的各类困难。

疫后重振,“娘家人”主动作为勇担当

今年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,各类物资尤其是医疗防护物资紧缺。全国最大的无纺布制品加工及出口基地、湖北省仙桃市彭场镇拥有规模以上无纺布加工企业50多家。

1月21日,仙桃各级工会迅速行动,了解